

高恬波——广东省第一个女共产党员



高恬波和阮啸仙合影

农妇们称她为“活观音”，北伐官兵赞她是“女将军”，何香凝评价高恬波和阮啸仙夫妇“可以留名于后世”。面对刽子手的死亡威胁，她坦然自若地说：“我现在只求一死。”作为广东省第一个女共产党员，高恬波的事迹让一代代共产党员缅怀。

高恬波 1898 年出生于广东省惠阳县淡水镇三角塘村一个医生家庭。她早年被父母包办嫁给一个纨绔子弟，17 岁那年她逃出封建家

庭，考入广州市妇孺产科学校学习。在学校里，高恬波阅读了《新青年》《中华新报》等进步报刊，受到新思潮的影响。五四运动爆发后，她积极投身于反帝爱国运动，参加游行示威、街头演讲、抵制日货，参与广东省中等以上学校联合会的组织工作，成为广东学生运动的先锋分子。

1923年6月，高恬波加入中国社会主义青年团，任广州外围组织——新学生社执委会常委，负责妇女工作。同年夏，被选为广东反基督教大同盟执行委。同年与阮啸仙结婚。此后她从事农民运动，与阮啸仙到花县建立农民协会，并从广州兵工厂运回一批武器，建立起农民自卫军。

1924年春，高恬波加入中国共产党，成为广东第一个女共产党员。为实现国共合作，按照党组织的指示，她以个人身份加入国民党，担任国民党中央妇女部干事，成为何香凝（当时任妇女部部长）的得力助手。

妇女部的任务是组织和发动各阶层的妇女，投身反帝反封建斗争的行列。高恬波为了唤醒民众，常常跑到工厂、学校和街道访问妇女，有时跑到停泊在珠江岸边的小艇上，同疍家妇女拉家常，鼓励她们为妇女解放而斗争。

同年7月，高恬波参加彭湃在广州主持的第一届农民运动讲习所学习。班上只有2名女生，高恬波是其中之一。她和男学员一样，参加严格的军事训练，刻苦学习理论，研究农民在中国革命中的地位和

作用。10月，任团粤区委妇女支部第一任书记。她决心为农村妇女的解放多做些事，奔走于广东农村，发动劳动妇女，开展妇女运动。

为了同群众沟通，高恬波努力学习各地方言，尊重地方的风俗习惯。她有很高的语言天赋，在很短的时间内便掌握了客家话、潮州话和海南话，能用流利的方言土话同农民交谈，并且能运用通俗易懂的语言讲解革命道理，说服群众。至今顺德、花县仍有一些老人还记得当年高恬波和阮啸仙一起搞农运的情况。

高恬波曾对农民说：“地主豪绅就像吸血鬼，要他们发善心是办不到的，唯一的办法是团结起来同他们斗争。”花县九湖村、元田村及宝珠岗村成立农民协会时，高恬波到会发表激动人心的演说，鼓动农民为自己的利益而斗争，还帮助大会起草、发表减租宣言。农妇们更是喜欢她，尊敬她，称她为“活观音”。

1925年夏天，省港大罢工爆发后，大批香港女工和工人家属回到内地，她们的生活亟待安排。为此，妇女部开办了草鞋厂、缝纫厂等，高恬波兼管草鞋厂的工作。她把罢工女工视为自己的姐妹，事事关心。当了解到罢工妇女多为文盲后，她建议妇女部举办妇女识字班，并亲自担任教员。一些贫困女工有病无钱医治，她又向何香凝建议，以妇女部名义筹办贫民医院。为了解决经费，她积极寻求海外募捐。医院建成后，她把医院管理得井井有条，还常常到病房为病人服务，利用自己的专长为产妇接生，精心护理病人，深受病人爱戴。

同年，高恬波任中共广东区委妇委、广东妇女解放协会调查部书记，在《妇女之声》杂志发表《妇女团结应注意之点》《三八国际妇

女节与中国妇女解放》及《段祺瑞屠杀北京爱国同胞》等专论，引导妇女投身解放运动，控诉日本帝国主义和段祺瑞的罪行。

1925年冬，为了配合国民革命军北伐，何香凝、邓颖超等人发起组织“军人家属妇女救护员传习所”，培训北伐救护人员，高恬波亲自到该所讲授包扎技术。1926年7月，高恬波被推选为救护队队长，带领救护队13名女救护人员，全副武装从广州出征，随军北伐，辗转湘、鄂、赣三省之间，行程万里。她吃苦耐劳，大智大勇，在打醴陵、克平江、夺汀泗、取咸宁、占贺胜、陷武昌等战役中，身先士卒，英勇沉着，不怕牺牲，救死扶伤，官兵称赞她是救护队的“女将军”。

1927年，蒋介石发动四一二政变后，高恬波转入地下活动。她曾劝慰父母说：“革命工作随时可能流血牺牲，以后如果双亲听到我牺牲的消息，请勿悲哀。你们有五个女儿，一个为革命牺牲了，还有四个……”是年冬，她率妇女救护队参加广州起义。同年12月11日，起义战斗打响，高恬波带领救护队冒着枪林弹雨，冲向战斗最激烈的前沿阵地，抢救浴血奋战的伤员。

广州起义失败后，中共党组织派她到江西省委工作。1928年她从苏联学习归来，担任中共江西省委特派员，活动于南昌、赣州等地。

1929年12月25日，高恬波在南昌执行联络任务时被叛徒出卖，不幸被捕。江西军阀头子张辉瓒亲自出马，对她威胁利诱，逼她交出省委组织名单。但无论是甜言蜜语，还是严刑拷打，高恬波都横眉冷对，坚贞不屈。刽子手狂叫：“高恬波，难道你就不怕死吗？”她坦

然自若地答道：“到了你们手里，就不想活着出去。我现在只求一死。”

这位铁骨铮铮的共产党员就在反动派的残酷折磨中壮烈牺牲了，年仅

31岁。